

ре имеет существенный законодательный пробел в части применения мер безопасности либо продолжения их применения на этапе уголовного процесса в отношении лиц, защита которых уже осуществляется согласно Закону об ОРД или Закону о госзащите. В частности, согласно п. 24 указанного положения, если защищаемое в соответствии с Законом об ОРД лицо впоследствии становится участником уголовного процесса, орган, обеспечивающий безопасность, незамедлительно уведомляет о реализуемых мерах безопасности орган, ведущий уголовный процесс. Применительно к такому случаю законодательство предоставляет органу, ведущему уголовный процесс, всего лишь возможность при необходимости принять решение о применении процессуальных мер безопасности, предусмотренных в ч. 1 ст. 66 УПК, а также обеспечить выполнение требований, определенных в ч. 5 ст. 192, ч. 6 ст. 216, ч. 3 ст. 262 и ч. 5 ст. 281 УПК. Таким образом, не исключается, что подобная необходимость на текущем этапе развития ситуации, а также по причине законодательных ограничений на предоставление (представление) материалов ОРД для использования в уголовном процессе не будет усмотрена и, руководствуясь ст. 18, 19 и 73 УПК, орган, ведущий уголовный процесс, примет решение об отказе в применении даже элементарных процессуальных мер безопасности в отношении уже защищаемого в соответствии с Законом об ОРД лица. В дополнение к изложенному следует констатировать отсутствие в действующем законодательстве какого-либо нормативно-правового регулирования вопросов реализации в ходе уголовного процесса требований Закона о госзащите.

Для преодоления выявленного пробела в законодательстве, на наш взгляд, требуется внесение глубоко проработанных изменений в нормативные правовые акты по вопросам принятия решения о применении мер безопасности либо продолжения их применения в отношении отдельных категорий защищаемых лиц в случае их участия в уголовном процессе.

УДК 343.985.8

С.В. Бородич

ХИМИЧЕСКИЕ ЛОВУШКИ КАК ОДНА ИЗ МЕР ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ОБЪЕКТОВ ХРАНЕНИЯ ТОВАРНО-МАТЕРИАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Проблема краж существует с незапамятных времен и будет существовать довольно долго. И хотя технические средства видеонаблюдения и охранной сигнализации располагают колоссальными возможностями, они не могут в полной мере защитить от посягательства со стороны

злоумышленников. Поэтому проблема краж личного и общественного имущества существует, а если есть проблема, то должны быть и методы ее решения.

В былые годы в борьбе с кражами государственного, общественного и личного имущества граждан органами внутренних дел эффективно применялись химические ловушки. Химические ловушки – снаряженные (обработанные) специальными химическими веществами приспособления или устройства, закамуфлированные под различные предметы, с помощью которых такие вещества переносятся на руки, одежду, открытые части тела человека, предметы, имеющиеся при нем. Все многообразие применяемых химических ловушек по их свойствам, задачам и действию подразделяются на два вида: активные и пассивные. В обоих случаях используемое в ловушках специальное химическое вещество должно быть надежно изолировано от воздействия внешней среды. Ловушки активного типа переносят химические вещества на объект при срабатывании механического или пиротехнического распылителя. В качестве пиротехнических распылителей в ловушках разрешается использовать только централизованно поставляемые специальные изделия (пиропатроны). Выходное отверстие таких изделий должно быть обязательно оснащено предохранительным устройством, которое во избежание причинения травм не позволяет осуществлять прямой выброс химического вещества в область жизненно важных органов человека. В отличие от активных ловушек контакт с химическим веществом в ловушках пассивного типа происходит в результате нарушения их оболочек или непосредственно при соприкосновении со специальными мазями.

Химическими ловушками блокируются места сосредоточения товарно-материальных ценностей (склады, базы, магазины, аптеки и другие помещения), а также места временного хранения денежных средств (банки, пункты обмена валют, кассы организаций). В принципе любое место расположения чего-либо, имеющего ценность для той или иной группы правообладателей (дом, гараж, офис, склад и т. д.), может быть заблокировано химическими ловушками.

В случае задержания человека, вступившего в контакт с химической ловушкой, можно безошибочно определить его причастность к конкретному преступлению, даже если похититель будет умалчивать или отрицать свою причастность к совершенному. С помощью ловушек похитителя можно выявить раньше, чем будет обнаружено само хищение. Как показывает практика, после срабатывания химической ловушки не-

зависимо от того, установлен или нет злоумышленник, информация о факте применения подобных устройств надолго сбивает пыл у самых убежденных воров.

Химические ловушки, работая автономно, не требуют электропитания и дополнительного оборудования при установке и эксплуатации. Но при использовании в комплексе с охранной сигнализацией достигается еще больший эффект, особенно когда похититель совершает кражу рывком. Комплексное использование химической ловушки и сигнализации может повысить раскрываемость определенных видов преступлений. Часто возникает необходимость в защите личной собственности конкретного человека. Как ни странно, но при высоком техническом потенциале очень мало специальных технических средств используется для профилактики, документирования и раскрытия уже совершенных краж личного имущества. И причина вовсе не в том, что нет таких технических средств, просто нерационально их использовать из-за высокой стоимости. При этом отодвигается на второй план как психологическая травма, так и материальный ущерб пострадавшего. С этой задачей весьма успешно могут справиться химические ловушки, которые действуют исключительно на вора.

Химические ловушки изготавливаются конструктивно приближенными к предметам, представляющим интерес для похитителя. Используются материалы и прикрытия, которые характерны для места установки химической ловушки. В пунктах обмена валют, банках, почтовых отделениях, магазинах и киосках для снаряжения химических ловушек используются банковские пакеты с соответствующими надписями, инкассаторские сумки, пачки денежных купюр. На рабочих местах сотрудников организаций – кошельки, барсетки, сумочки и т. д.

Простота в установке и отсутствие технического обслуживания на протяжении уже многих лет делают химические ловушки конкурентоспособными относительно других специальных технических средств, имеющих высокую стоимость и сложных в эксплуатации. С учетом большого разнообразия и высокой эффективности в раскрытии и предотвращении краж, невысокой стоимости химические ловушки занимают достойное место среди технических средств, применяемых для выявления злоумышленников. Однако широкого распространения использование химических ловушек на территории Республики Беларусь пока не получило, несмотря на наличие множества лиц, потенциально заинтересованных в использовании данных средств.

УДК 343.985.8

А.В. Василькович

ВОПРОСЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ И ОПЕРАТИВНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАСКРЫТИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ УГОЛОВНОГО ДЕЛА

Вопросу взаимодействия органов предварительного следствия и органов дознания в ходе раскрытия преступлений и расследовании уголовных дел уделяется внимание как со стороны правоохранительных органов Республики Беларусь, так и со стороны научной общественности. Правоохранительными органами принимаются определенные меры, направленные на совершенствование качества такого взаимодействия, что подтверждается принятием заинтересованными ведомствами совместного постановления от 26 декабря 2016 г. № 36/278/338/77/42/7/32/17/28/24, которым утверждена инструкция о порядке взаимодействия. Но особых улучшений в данном вопросе не наблюдается.

Эта проблема актуальна практически для всех стран постсоветского пространства. Так, А.А. Ларинков отмечает, что: «сегодня существует большое количество неоднозначно решаемых вопросов, связанных с взаимодействием органов предварительного расследования с органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, в уголовном судопроизводстве. Более того, изучение правоприменительной практики позволяет утверждать, что никакого сближения между оперативно-розыскными и уголовно-процессуальными органами в достижении единых целей, направленных на борьбу с преступностью, не только не происходит, а напротив, правовой и организационно-тактический разрыв между этими органами существенно увеличивается по сравнению с исторически устоявшимися тенденциями, что отрицательно сказывается на результатах борьбы с преступностью».

Поднятые вопросы объемны и многогранны. Рассмотрим два наиболее актуальных направления упомянутой проблематики: взаимодействие органов дознания и следствия при раскрытии преступления на первоначальном этапе, оперативное обеспечение в ходе предварительного расследования уголовного дела.

Одной из причин недостатков, которые проявляются в практической деятельности во взаимодействии органов предварительного следствия с органами дознания при раскрытии преступлений и расследовании уголовных дел, является отсутствие должного нормативно-правового регулирования.